

Клецкъ — довольно большое мѣстечко Новогрудского уѣзда, большинство застроенное деревянными домами, съ огромиѣшою плоской и квадратной гостиной дворомъ, — весь лежитъ въ долинѣ и окружено самыми живописными видами горъ, рощицъ, луговъ, озеръ и извилистой рыбной реки Лани, обсаженою вербами, черемухой и мелкою ольхой.

Клецкъ никогда не былъ городомъ, имѣлъ свою крѣпость и замокъ, сѣдѣлъ каменного фундамента котораго, равно какъ и валы, обденные широкимъ рвомъ, сохранились до настоящаго времени съ Несвижскаго вѣза; не такъ давно, нозъ валовъ, въ глубокомъ, случайно проявившемся отверстіи, найдено несколько обломковъ оружія и монетъ временъ татарскихъ. Я случайно купилъ три такихъ монеты да, кроме того, одну римскую, съ изображеніемъ императора Антонина и съ надписью: «Antoninus-Augustus». О Клецкѣ, какъ городѣ, упоминается въ древніхъ лѣтописяхъ. Парбургъ, описанъ вони русскимиъ съ татарами изъ конца XV столѣтія, приводитъ слѣдующее замѣчаніе: «Татары походили (думали) запевно, что царевичи (руссѣ) кономъ стоять подъ городомъ Клецкомъ»<sup>(20)</sup>. Изъ тѣхъ же лѣтописей видно, что Клецкъ, въ качествѣ города, известенъ былъ еще въ XIII вѣкѣ и былъ торговымъ мѣстомъ, издавнимъ свой судъ и расправу на волости (то есть на сосѣдній деревни и селеніи). Въ концѣ XIV вѣка Клецкъ присоединенъ былъ къ владѣніямъ великаго княжества Литовскаго, и въ каменномъ его замѣѣ проживали побочныя дѣти Ягелля, изъ которыхъ одинъ сынъ женился на клецкой красавицѣ-мѣщанкѣ и, для избѣ-

<sup>(20)</sup> *Narbut, Pamiętnik do dnia dnia Litew. Narodu*, str. 76, § 155.

жания толковъ, поселился за городомъ, надъ рекою Ланью, въ томъ самомъ мѣстѣ, где теперь находится кутерь Радзивильмонть, съ довольно щегольскимъ палацомъ, перешедшій въ настоящее время, вслѣдствіе родства съ Радзивильлами, къ Витгенштейнамъ. Въ XVI вѣкѣ Клецкъ вошелъ въ составъ польскихъ королевскихъ пѣшій, а Сигизмундъ-Августъ полюрилъ его женѣ своей Бонѣ. Въ 1503 году Клецкъ былъ свидѣтелемъ татарскихъ набѣговъ. Орда перебѣгъ къ владѣніямъ великаго княжества Литовскаго, и въ каменномъ его замѣѣ проживали побочныя дѣти Ягелля, изъ которыхъ одинъ сынъ женился на клецкой красавицѣ-мѣщанкѣ и, для избѣ-

<sup>(21)</sup> *Narbut, Pamiętnik do dnia dnia Litew. Narodu*, str. 77, § 156.

игринъ, ни панскоѣ: вседашнія тишина и спокойствіе господствуютъ между ними; они больше держатся своего общества, хотя не чуждаются знакомства и съ христіанами, но вслѣски, по возможності, изѣгаютъ сношеній и столкновеній съ жилыми. Мужчины пришли костюмъ белорусскихъ мѣщанъ, то есть ходятъ въ смазныхъ, выростковыхъ сапогахъ, сѣрыхъ, длинныхъ, съ фаддами у таїн, кафтанахъ, съ отложными воротниками и въ шапкахъ съ козырьками. Женщины сохранили свой національный костюмъ: они носятъ яркіе, нестрѣые, но преимущественно оранжевые и жолтыя юбки, короткіе шлафроки, съ широкими рукавами; ялечи покрываютъ красными, длинными платками; на шею вѣшаютъ по польской сиреконѣ крупицаго бисера, съ разными коралловыми и серебряными фігурками, также бусами, переходящими изъ рода въ родъ и сохранившимися у нихъ, кажется, со временемъ пѣлинничества; въ уши вѣшаютъ огромные серебряные серги; головы повязываютъ нестрѣые арикіи цѣлѣю платками въ видѣ чаммы, съ большими налью аборьемъ узами и длинными по бокамъ головы концами; ноги бѣльюючаю обуваютъ изъ коротенькихъ сапожки съ подковками и красными каблучками: такъ какъ ноги у татарокъ маленьки, то такая обувь какъ нельзя лучше падаетъ къ нимъ и обрисовываетъ всю фигурусть и красоту ихъ. Мужчины сохранили тиническій, смуглый цѣлѣй лицъ; женщины дѣлаются замѣтно блѣдѣ въ сравненіи съ синими прабабками и бабками, поселившимися въ мѣстечкѣ, съ XVI столѣтіемъ; и мужчины и женщины большинство обелображены основою. Главная, отличительная черта клецкихъ татаръ — честность, гостепріимство и аккуратность, татарочки — скромность и неподкупнія чѣмумордность: татарки ходятъ съ понижшими головами и, когда говорятъ съ кѣмъ либо постороннимъ, стыдливо пригнутъ глаза отъ пытливыхъ и нескромныхъ взглядовъ. Въ домаѣ у нихъ необыкновенная чистота и благонійность; та только бѣда, что тамъ областѣ вѣсть подѣ-часть захахомъ луку или кожу. Это потому, что татары занимаются кожевеннымъ производствомъ, а татарки — приготовленіемъ луку и чесноку на весь Клецкъ. Это главный предметъ промышленности клецкихъ татаръ: они доставляютъ кожи не только въ свое мѣстечко, но и въ сосѣднія деревни, села и даже немалое количество ихъ сбывають въ Цепры, Лиховичи, Столбцы и въ Несвижъ — на изѣбѣтную Михайловскую ярмарку; что же касается до луку, чесноку и вообще всякихъ огородныхъ овощей, то татарки вѣдѣютъ какимъ-то секретомъ выращивать ихъ гораздо въ большемъ видѣ, чѣмъ это бываетъ у русскихъ мѣщанъ клецкихъ: ихъ луковицы бывають величиной съ порошнюю рѣшку, въ картофель-

красный, необыкновенно вкусный, разсыпчатый и не водянистый; ихъ морковь и свекла — сочны и даже зимой имѣютъ вкусъ такой же, какъ и лѣтомъ. Всѣ эти продукты, равно какъ и всякая зелень, вы найдете у нихъ въ самую жестокую зиму въ кисель, и притомъ найдете безъ всякаго поврежденія и въ большомъ количествѣ.... Литомъ татары какъ бы не существуютъ для мѣстечка: всѣ онъ, съ дочерями, проводятъ цѣлые дни въ огородахъ на поляхъ; зимой, по воспоминанію и патинамъ, вывозятъ на рынокъ свой товаръ огромными возами и сбывають его прѣзжимъ помѣщикамъ и однодворцамъ. Но вотъ что странно: очень рѣдко удается комунибудь достать у нихъ съмѣнъ какихъ либо овощей. Татары не чужды образования: они отдаютъ своихъ дѣтей въ народныя училища, и изъ нихъ выходятъ бойкіе ученики,оказывающіе склонность къ математикѣ, физикѣ и отчасти медицинѣ.

Такъ какъ Клецкъ переходилъ по-очереди въ власть различныхъ религій, народовъ, то и храмы въ немъ были разныхъ исповѣданій. Судя по славянской надписи, существующей на одномъ надгробномъ памятнику православной церкви, во имя св. Ирины, съ пятью куполами, и по свидѣтельству актоў літovской метрики, должно думать, что эта церковь, если не въ настояющимъ, то въ прошломъ времени видѣ, существовала въ Клецкѣ раньше всѣхъ прочихъ христіанскихъ храмовъ. Нынѣшняя, деревянная церковь св. Ирины стоитъ на томъ же самомъ мѣстѣ, где была и первоначальная, каменная, именно въ концѣ самого города, съ Несвижскаго тьѣла, на довольно кругломъ изогорѣ, и окружена погостомъ, засѣяннымъ могилами усопшихъ; въ ней есть ильсколька иконы древней чисто-візантійской живописи; особенно замѣчательна икона св. Ирины. Во времѣ храмового праздника у подошвы изогорѣ бываетъ небольшая ярмарка: народъ стекается изъ сосѣднихъ деревень и мѣстечекъ. Не менѣе древняя и другая православная церковь (каменная) — во имя св. великомученика Георгія: на стѣнахъ ея въ подземельяхъ есть славянская надпись 1589 года, какъ будто умышленно захваченная рукою мѣстного жителя для засвидѣтельствованія потомству о поспѣшнѣмъ годѣ клацкаго православія, потому что слѣдующіе годы принесли новую иѣсть въ Брокеновѣданіи греко-уіатскому: церкви Юрьевская и Иринская отторгнуты были отъ православія и притились уніатскимъ до возсоединенія уніатовъ съ православіемъ въ 1839 году (марта 25). Памятникомъ первого соединенія Бѣлоруссии, или, такъ называемой, Литовской Руси, съ Польшею, въ 1386 году, служить въ Клецкѣ соборный костѣль (фара), построенный, по желанію королевы Бони, въ 1450 году. Судьба фара измѣ-

нилась во второй половинѣ XVI вѣка, во времена магната Радзивилла, владѣніи кѣлцкому. Въ 1552 году Радзивилль Черный (Николай), увлекшись учениемъ Кальвина, обратилъ фара въ храмину кальвинскую и, чтобы поддержать распространеніе покровительствуемаго имъ учения, занѣлъ при фарѣ типографію и велѣлъ напечатать множество сочинений въ духѣ кальвинизма. Поть конецъ жизни этотъ же Радзивилль предался арианству, и вотъ фара сдѣлалась общиной арианъ. Въ этомъ случаѣ многое дѣйствовало въѣздѣ арианца Фома Фальконіушъ, который съ ожесточеніемъ преслѣдовалъ и православіе, и католицизмъ, и кальвинізмъ. Нынѣ фара по прежнему принадлежитъ римско-католическому бироноподданію. Кроме фари есть еще доминиканскій костѣль, построенный, въ 1683 году, католикомъ Станиславомъ-Казимиромъ Радзивилломъ.

Въ кѣлцкомъ народѣ до сихъ порь хранится преданіе, что Клецкъ когда-то былъ большой городъ и имѣлъ свою ратушу, и разныя присутственныя мѣста, что изъ немъ было до десяти русскихъ церквей, которыхъ колокола раздавались на пространство ильсколькихъ десятковъ верстъ въ окружности. Народъ и теперь указываетъ на мѣсто, где было зданіе ратуши. Впрочемъ, и бѣль этого преданія есть живые памятники городскихъ постановленій Кѣлца: нынѣшніе торги по пятницамъ суть не что иное, какъ древнее наслѣдие прежнихъ городовъ, доставлявшихъ правительству сборъ и налогъ со всѣхъ привозимыхъ товаровъ. Нынѣ эти пятницы въ Кѣлцѣ всегда бываютъ оживлены: сбываются крестьяне, однодворцы и мелкая шляхта съ окрестныхъ заѣзжиковъ; кто везетъ рожь, пшеницу и гречиху, кто — полотно, ленъ, соли, колеса и другій подѣлъ сельской мануфактуры, а кто тащитъ курь, гусей, индейки, барановъ и кабановъ. Все это сбываются выгодно и на вырученнія деньги закупаются у татаръ кожа, лукъ, картофель, горохъ, кукурузу, рѣну, морковь и проч., а у жидовъ — главнымъ представителемъ кѣлцкаго гостиного двора — красные и глантерейные товары, а также табакъ и готовое платье. Площадь покрыта народомъ иѣльтиною: здесь бѣгаютъ жиль и жидовка, здесь глядѣютъ шараки и долгонолые однодворцы; здесь плястется баѣ въ паметѣ и синевѣ андракѣ; здесь рѣшутъ черноволосый цыганъ и бѣлоузубая, смуглая цыганка; здесь наконецъ солидно расхаживаетъ и, покуривая трубку, разговариваетъ съ бѣлорусскимъ хлоцемъ и бацькомъ сербскій татаринъ.

Нынѣ въ Кѣлцѣ находятся Управление Станового Пристава и отдѣленіе мызацкаго цеха.